

был в Вьну в строгом инокенте и пробудет два дня.

СОФИЯ. 6-го февраля в Вьну выехали королева, министры Малинов и Паприков, королевская свита, генерал Марков, подполковники Сагов и Гостов, директор канцелярии министра иностранных дел Станчев и др.

Протесты против избирательной реформы.

БЕРЛИНЪ. Нѣсколько муниципалитетов во главѣ съ берлинскими постановили ходатайствовать передъ ландтагомъ объ отклоненіи правительственнаго проекта избирательной реформы.

ФРАНКФУРТЪ - на - МАЙНЪ. Уличная манифестация продолжалась за полночь. Толпа стрѣляла в полицію, бросала камни.

Во воскресенье, по окончаніи социалистическаго митинга, при столкновеніи полиціи съ демонстрантами равнений жомомъ полицейскій выстрѣлами изъ револьвера тяжело ранилъ двухъ мужчинъ и женщину. Нѣсколько лицъ легко ранены саблями.

Возстаніе въ Индіи.

ЛОНДОНЪ. Рейтеры телеграфируютъ изъ Алахабада (Индія): "Нѣсколько тысячъ возставшихъ въ вассальное государство Вастаръ тунцевцевъ окружили городъ Джакдалпуръ, куда отравлялись полицейскіе отряды и войска. Число возставшихъ ежедневно увеличивается.

Мятежъ въ китайской арміи.

КАНТОНЪ. На китайскій новый годъ пѣхотный полкъ при участіи артиллеріи и саперовъ съжегъ и разрушилъ свои казармы и атаковалъ Кантонъ. Послѣ упорнаго боя мятежники отбиты вице-королемъ съ помощью духовъ оставшихся вѣрными полковъ. Убитыхъ 120, раненыхъ много. Причина мятежа — казнь нѣсколькихъ революціонеровъ, успѣвшихъ деморализовать часть арміи.

Беспорядки въ Сомали.

АДЕНЪ. 2,500 всадниковъ Муллы валаи въ Сомали на племя митжерджисъ, разрушили городъ, убили много людей, отняли 15,000 верблюдовъ.

Разныя извѣстія.

ПАРИЖЪ. Подъ предѣлительствомъ бывшаго министра колоній Лебона въ Парижѣ образовалъ франко-германскій синдикатъ съ капиталомъ 2 милліона франковъ для выполненія общественныхъ работъ въ Марокко.

ВБНА. Логеру произведена вторая операція.

КАИРО (Иллинойс). Толпа въ пятьсотъ человекъ направились къ тюрьмѣ и потребовала выдачи для личиваніи негра-грабителя. Получивъ отказъ, толпа угрожала разгромить тюрьму. Шерифъ велѣлъ стрѣлять. Убитъ одинъ бѣлый, нѣсколько человекъ тяжело ранены.

Землетресеніе.

КАНЕЯ. 5-го февраля утромъ здѣсь ощущены сильный подземный толчокъ въ вертикальномъ направленіи, продолжавшійся 14 секундъ. Обрушилось много стѣвъ, повреждено много зданий. Упавшая верхушка минарета разрушила куполъ мечети. Поступаютъ извѣстія о причиненныхъ землетресеніемъ поврежденіяхъ изъ окрестностей. Въ Парпетро обвалившимся домомъ зашибано 6 человекъ.

Бура.

ЛОНДОНЪ. Во всей Англій и въ Лондонѣ вчера свирѣпствовала силь-

нѣйшая буря. Множество судовъ потерѣло аварію. Со многихъ доковъ сорваны яриши. Въ Ирландіи бурей сброшены съ рельсовъ локомотивы и два вагона.

Въ Тифлисѣ.

Литургія.

Высокопреосвященный Инокентій, архархъ Грузіи, архіепископъ каталіисскій и хакетинскій, сегодня, 7-го февраля, Божественную литургію совершилъ въ домовоі акзаршеской Крестовой церкви.

Городскія дѣла.

Ваканскій купецъ С. Г. Погосовъ завѣщаль городу Тифлису все свое состояніе, кромѣ 10,000 руб., завѣщанныхъ имъ своей женѣ, и 2,000 руб. — племянникамъ, для учрежденія стипендіи его имени въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Духовное завѣщаніе было утверждено окружными судомъ, Нынѣ дупеширскіи покойнаго М. С. Саркисовъ и Г. Н. Хунуидъ сообщили городской управѣ отчетъ. По подведеніи итоговъ и по исключеніи расходовъ на погребеніе покойнаго, оказалось въ наличности 7,975 руб., т. е. сумма недостаточная даже для удовлетворенія вдовы и племянниковъ покойнаго, С. Г. Погосовъ же одѣлывалъ свое состояніе свыше 100,000 руб.

На послѣднемъ засѣданіи думской хозяйственной комиссіи предѣлительствомъ комиссіи, вице-предѣлителя г. С. З. Мирзоева, избранъ г. думъ А. М. Тертеровъ. Въ этомъ же засѣданіи обсуждался вопросъ о введеніи сортировки мяса и объ установленіи таксы на мясо по сортамъ. Комиссія постановила сортировать мясо не вводить, оставивъ существующій порядокъ, въ виду невозможности наблюдать за тѣмъ, чтобы мясники не злоупотребили таксировкой. Въ этомъ же засѣданіи по вопросу о продажѣ керосина мелкими торговцами въ разное постановлено ходатайствовать о разрѣшеніи такой продажи безпрятственно.

Въ виду того, что гласный городской думы частный повѣренный А. М. Ахазаровъ ведетъ суддебные процессы по искамъ частныхъ лицъ къ городскому общественному управленію, городская управа передала на заключеніе думской юридической комиссіи вопросъ о совмѣстности званія гласнаго думы съ такой дѣятельностью — хотя бы съ эгической стороны.

Бывшій гласный думы С. З. Мирзоевъ заявилъ управѣ, что онъ теперь считаетъ законнымъ представленіе городской думѣ объясненій по поводу его инцидента съ директоромъ трамвая К. И. Ватайемъ.

Городская управа 5-го февраля постановила поручить городскому юриконсульту представить къ канцелярскому окружному военно-инженерному управленію искъ о захватѣ участковъ городской земли въ Алабарскомъ дачѣ гренадерскими магарельскимъ полкомъ — 11 десятина и тифлисскимъ — 2 дес. 200 кв. саж.

Городской управой установлено, что оцѣнщики городского аукціоннаго зала А. С. Саламбековъ и А. Г. Шадиновъ, сверхъ 4% оцѣсленія въ пользу оцѣнщиковъ отъ продажи съ аукціона разныхъ ве-

щей, установили въ свою пользу "особый сборъ" съ покупателей вещей. Въ виду этого управа постановила отстранить названныхъ лицъ отъ службы и на ихъ мѣсто пригласить А. Г. Абрамьяна и А. Н. Теръ-Погосяна.

Въ обществахъ и собраніяхъ.

Кавказскій воздухоплавательный кружокъ вошелъ въ сношенія съ вероссійскимъ аэро-клубомъ о перевозкѣ въ Тифлисъ изъ Петербурга организуюмой въ столицѣ воздухоплавательной выставки. Въ ближайшемъ будущемъ устраивается серия общедоступныхъ лентъ по воздухоплаванію. Для составленія фонда на приобрѣтеніе собственнаго аэроплана предполагается аскоръ устроить грандіозный спортивный праздникъ, на которомъ будутъ представлены разные виды спорта.

Сегодня, 7-го февраля, въ помѣщеніи тифлискаго дворническаго банка состоится общее собраніе членовъ новаго кружка по устройству грузинскихъ спектаклей при народномъ домѣ имени К. Я. Зубалова.

Назначенное на пятницу, 5-го февраля, засѣданіе кавказскаго юридическаго общества не состоялось за неприѣмлемъ законнаго числа членовъ общества и потому перенесено на другую срѣдь.

Во воскресенье, 21-го февраля, въ 12 час. дня, въ залѣ думскихъ засѣданій назначено общее собраніе участниковъ сеудо-сберегательной кассы служащихъ по городскому общественному управленію для разсмотрѣнія отчета за прошлый годъ, выбора членовъ правленія и ревизионной комиссіи и разрѣшенія другихъ дѣлъ.

Къ катастрофѣ на Верійскомъ спускѣ.

Дѣло о катастрофѣ съ вагономъ электрическаго трамвая № 47 на Верійскомъ спускѣ 5-го января, за отсутствіемъ виновныхъ, суддебнымъ слѣдователемъ направлено на прекращеніе.

Стипендія.

Въ пятницу, 5-го февраля, состоялось засѣданіе думской училищной комиссіи для разсмотрѣнія около 60 прошеній разныхъ лицъ о предоставленіи имъ городскихъ стипендій въ алабарской прогимназіи. Дѣвъ стипендіи имени А. С. Пушкина предоставлены ученикамъ названной прогимназіи Суворовъ и Гораджанъ, а шесть стипендій имени Шахарова — ученикамъ Агулянуцъ, Парсаданову, Дандурову, Гевонянуцъ, Вату и Хундаде.

Искъ къ трамваю.

Для разрѣшенія судомъ вопроса о правѣ дирекціи анонимнаго общества трамвая ограничивать время пользования пассажирскими пересадочными билетами тремя часами со времени выдачи таковыхъ городскому управу предложено помощнику городского юриконсульта г. Капопову предъявить искъ въ анонимному обществу.

Санитарный осмотръ.

Прислаемо 1-го полицейскаго участка г. Гайбергомъ и участкомъ думскимъ врачомъ Омниой-Основоу 5-го февраля произведенъ былъ осмотръ молочныхъ, кондитерскихъ, рестораноу и кухмистерскихъ, расположенныхъ въ районѣ 1-го полицейскаго участка. Большинство изъ нихъ найдено въ антисанитарномъ состояніи, и составлено одно протоколовъ. Въ виду антисанитарнаго состоянія сада „Фантазія“ и рестора-

жилоу сестру милосердія, которая

идеть хирургическое отдѣленіе въ больницѣ. — Поиція не имѣете о переезжѣ.

Легитъ стерильнаго марля, рѣзко вырываются лица.

Сестры должны приваить къ трубности доктора, онъ самъ не разъ подвергался неприяностямъ: еще не такъ оралъ на него профессоръ. Сносилъ онъ молча обиды, долженъ терпѣть и сестры.

— Война не забава, здѣсь не до нѣжностей.

У одной изъ сестеръ — перевязка черена. Рана огромная. Туррунда идетъ и идетъ. Недвижимо сидитъ раненый, всѣмъ сердцемъ отдается работѣ сестра.

— Вы ему въ мозгъ туррунду засовываете, — кричитъ сестрѣ докторъ.

Какъ смерть, блѣднѣетъ сестра, Рука съ дрожью останавливается, зондъ вываливается изъ руки.

Не можетъ сообразить она, что это нѣжность.

— Нѣженка! — разражается докторъ. — Даже зондъ уронила.

— Чу! — развѣ не понимаете? Чуть въ обморокъ не упала...

— Не робѣй, дружица! — говоритъ докторъ испуганному соудату. — Это что? — лустки! Не такіе еще раны бывають! Мы тебя живо вылечим!

Работа коачена. Безмолвно моютъ сестры инструменты. Слезы обиды, боли, досады заволакивають зрѣніе.

Защѣмъ грубость, къ чему плоскія шутки? И какъ можно шутить при чужихъ страданіяхъ?

Это первый урокъ войны.

Грубость, нагая, неприкрытая царитъ во время работы. Докторъ-еврей радъ показать себя: — Чуть что — займаетъ сестру, вложу тѣь на ея репутацію.

Вскій сбродъ на войнѣ.

на „Швейцарія“ (по Ольгиской улицѣ), возмуждено ходатайство о закрытіи ихъ впредъ до приведенія въ надлежащую видъ.

Открытие библиотек.

Сегодня, 7-го февраля, въ 12 час. дня, назначено открытіе и освѣщеніе дидубійской библиотекы-читальни общества распространенія грамотности среди грузинъ.

Разныя извѣстія.

Въ виду ходатайства тифлискаго дамскаго почетнаго товарища по гражданской части Намѣстника Его Величества М. П. Ватаи извѣдана согласіе принять на себя знаніе директрисы и предѣлительницы комисіи и стать во главѣ почетнаго общества о шріотѣ для дѣтей сиротныхъ.

Всѣдствие заявленія дирекціи анонимнаго общества тифлискаго трамвая объ урегулованіи проведенія частными фирмами и лицами проводовъ для электрическаго освѣщенія, въ особенности тамъ, гдѣ проходятъ линии трамвая, такъ какъ отъ небрежной или неправильной подвѣски проводовъ происходитъ перерывъ токовъ трамвая, а при обрывѣ и паденіи проводовъ — несчастные случаи, городская управа занята выработкой инструкціи для устройства электрическихъ проводовъ.

Телавскій городской староста возбудилъ предъ губернаторомъ ходатайство о разрѣшеніи, открытіи второй аптеки въ Телавѣ.

За январь въ почетнаго товарища при 1-й миссіонерской Покровской на Пескахъ православной церкви поступило изъ Европейской Россіи 611 р., пожертвованныхъ на постройку новой церкви въ память въ Воевъ почитаемаго экзарха Грузіи святителя Никола, взявшаго названную церковь, пришедшей въ ветхость. Всего собрано для этой цѣли пока около 6,000 руб.

Въ настоящее время въ армянскомъ пансионѣ городской больницы состоитъ болыныхъ: въ терапевтическомъ отдѣленіи — 24 мужчинъ и 11 женщинъ и въ хирургическомъ — 10 мужчинъ и 3 женщины; въ городскомъ острогарномъ баракѣ — 25 болыныхъ.

Выборы помощника старосты легковыхъ извозчиковъ г. Тифлиса назначены на четвергъ, 11-го февраля, въ залѣ засѣданій городской думы.

Народная чтенія.

Императорское кавказское медицинское общество въ своемъ помѣщеніи сегодня, 7-го февраля, устраиваетъ безплатнаго народнаго чтенія съ туманскими картинами. Будутъ читать: для дѣтей: г. Гардиншвъ на армянскомъ языкѣ, отъ 10 до 11 час. утра, „Объ обезьянахъ“, г-жа И. Накашидзе, на грузинскомъ языкѣ, отъ 11 час. до 12 час. дня — сказка „Ель“, г-жа Варинцова, отъ 12 час. до 12^{1/2} час. дня — „Котъ въ сапогахъ“. Для взрослыхъ популярный систематическій курсъ анатоміи и физиологіи человека будутъ читать: д-ръ В. Д. Гамовицъ, на грузинскомъ языкѣ, отъ 5 до 6 час. вечера, и д-ръ А. П. Мхитарянуцъ — на армянскомъ языкѣ, отъ 6 до 7 час. вечера.

Происшествія.

Около 3 час. дня, 5-го февраля, на Дидубійской ул., въ д. Варламозовъ, № 12, въ подвальномъ помѣщеніи отъ неизвестной причины возникло сложное въ немъ въ количествѣ 100 пуд. сѣно. Огонь поту-

шилъ сестры бой-бабы, умѣющія

постоять за себя. Громадный процентъ изъ нихъ прѣхалъ зарабатывать деньги. Нѣкоторыя — скартъ авантюры.

Сестры-идеалистки — самыя несчастныя! Иллэзи разсѣдлись, даже вѣра въ продуктивность работы поколеблена: никто не знаетъ объ ея результатахъ. Болыныхъ эвакуируютъ, передавая съ рукъ на руки. Выздоравливають ли несчастные иди умирають? кто виновникъ ихъ смерти — сестры-ли, доктора-ли, — никому неизвѣстно.

Едва захлѣаетъ работа, пошлость жизни ползетъ по всѣмъ щелямъ. Эвакуаціонная комиссія полна народа.

Сестры жалуются на докторовъ, доктора — на сестеръ.

Добраться до правды трудно, у уполномоченныхъ кружится голова... Идетъ разборъ грязныхъ дѣлъ.

Безмолвно терпятъ лучшіе элементы. Что имъ до грубости, что имъ до пошлости. Взагодарная улыбка раненыхъ, ихъ грубая нѣжность къ сестрѣ — вотъ ея лучшая награда. При самомъ добросовѣстномъ отношеніи сестра не въ силахъ удѣлять много времени одному болыному. На рукахъ у ней ихъ дѣвсти. Телушки не прохолодны. Надо посылть иногда, когда комкаетъ сестеръ не полный, въ 10 телушекъ, надо раздать всѣмъ лѣкарство, И, несмотря на все это, цѣннѣе солдатъ абаты сестры, благодарны за самую малость.

Странно... Грохотъ невѣроятный. Это стрѣляютъ одинадцатидюймовки.

Дѣв... шипитъ, — гдѣ то болыны разорвался шпимоза.

Тарахтитъ телушечный поѣздъ. Это самыя послѣднія.

Сестры милосердія, которая

идеть хирургическое отдѣленіе въ больницѣ. — Поиція не имѣете о переезжѣ.

Легитъ стерильнаго марля, рѣзко вырываются лица.

Сестры должны приваить къ трубности доктора, онъ самъ не разъ подвергался неприяностямъ: еще не такъ оралъ на него профессоръ. Сносилъ онъ молча обиды, долженъ терпѣть и сестры.

— Война не забава, здѣсь не до нѣжностей.

У одной изъ сестеръ — перевязка черена. Рана огромная. Туррунда идетъ и идетъ. Недвижимо сидитъ раненый, всѣмъ сердцемъ отдается работѣ сестра.

— Вы ему въ мозгъ туррунду засовываете, — кричитъ сестрѣ докторъ.

Какъ смерть, блѣднѣетъ сестра, Рука съ дрожью останавливается, зондъ вываливается изъ руки.

Не можетъ сообразить она, что это нѣжность.

— Нѣженка! — разражается докторъ. — Даже зондъ уронила.

— Чу! — развѣ не понимаете? Чуть въ обморокъ не упала...

— Не робѣй, дружица! — говоритъ докторъ испуганному соудату. — Это что? — лустки! Не такіе еще раны бывають! Мы тебя живо вылечим!

Работа коачена. Безмолвно моютъ сестры инструменты. Слезы обиды, боли, досады заволакивають зрѣніе.

Защѣмъ грубость, къ чему плоскія шутки? И какъ можно шутить при чужихъ страданіяхъ?

Это первый урокъ войны.

шеть при помощи прибывшей пожарной команды. Убиты до 100 руб. Домъ застрахованъ въ городскомъ кредитномъ обществѣ въ 11,000 р.

Изъ молочной лавочки Аршака Мнацаканова на Владимировской ул., въ д. Кулумбекова, № 49, посредствомъ вынута педла современна кража сахара и чая на 20 р. 70 к. Похитителю, сыновья домовадѣльца, тифлискаго гражданина Николая Кулумбекова, — чернорабочій Иванъ и торкарскій ученикъ Георгій — задержаны. Въ ихъ убогой въ кражѣ содѣлана похищеннаго голова сахара.

За станціей Навтлугъ въ ночь на 5-е февраля, посредствомъ пролома каменной ограды, изъ незапертой конюшни во дворъ склада Нобела неизвестными похищены пять лошадей, принадлежавшихъ представителямъ товарищества нефтяного произвдства «Вр. Нобель» Тера-Абрамову и Петросиу; изъ нихъ четыре лошади оставлены въ полѣ, а пятая, стоящая 80 р., уведена. По подозрѣнію задержаны служащіе въ складѣ рабочіе крестьяне Леванъ Погосианъ и Григорій Мисосианъ.

Задержаны 5-го февраля административно-высланные изъ предлѣвъ генералъ-губернаторства и самовольно возвратившіеся въ Тифлисъ жр. сел. Ахалаканди Иванъ Худиновъ, жр. сел. Воронцова, Тифлискаго уѣзда, Иванъ Ступицкианъ и тифлисскій гражданинъ Михаилъ Юрдановъ.

Полиціей и военными дворомъ во время облавы 5-го февраля задержано въ районѣ 2-го уч. 41 чел., въ районѣ 4-го уч. — 22 чел., въ районѣ 7-го уч. — 30 чел. и въ районѣ 9-го уч. — 31 чел.

Около 7 час. вѣч. 4-го февраля, со двора Николая Оганезова, находящагося въ Мамакуриной деревнѣ, неизвестными злоумышленниками посредствомъ валама двухъ досокъ похищено 11 сивцевъ, стоящихъ 900 руб. Задержаны подозрѣваемый въ соучастіи въ кражѣ чернорабочій Вахшо Мантасианъ.

Вчера, 6-го февраля, чинами полиціи во всѣхъ частяхъ была произведена облава. Арестовано много вѣщихъ, часть которыхъ будетъ отправлена вѣдшимъ порядкомъ по мѣсту ихъ постоянного жительства. Арестованные привлекаются къ отвѣтственности.

Проживающій по Краснойгорской ул., въ д. № 25, А. Соловновъ заявилъ полиціи, что сынъ его Аманъ, 15 лѣтъ, 4-го февраля вышелъ изъ квартиры и до сихъ поръ не возвращался.

Въ обществахъ любителей природы.

Въ пятницу, 5-го февраля, въ помѣщеніи кавказскаго медицинскаго общества, подъ предѣлительствомъ Г. Г. Алабегова, состоялось общее собраніе членовъ общества любителей природы. Болыная часть засѣданія была посвящена докладамъ В. Н. Калишескаго, Н. А. Павлова и А. П. Уварова о бывшемъ въ Москвѣ XII съѣздѣ естествоиспытателей и врачей. Докладчики ознакомили собраніе съ болые или менѣе выдающимися докладами и трудами представленными разными учеными на съѣздѣ по различнымъ отраслямъ науки, преимущественно же физикѣ и химіи. Предѣлитель отъ имени собранія благодарилъ докладчиковъ за интересныя сообщенія. По вопросу объ участіи членовъ этого общества на предстоящемъ въ 1911 г. XIII съѣздѣ естествоиспытателей въ Тифлисѣ многими изъ членовъ было высказано пожеланіе объ организаціи или особой педагогической секціи предстоящаго съѣзда или подсекціи по геологіи, астрономіи, фи-

зики, химіи, географіи и проч. Для разработки этого вопроса предлагалось избрать особую комиссію, во вопросъ этого остался пока открытымъ и будетъ рассматриваться въ будущую пятницу при прареніи общества. Въ заключеніе предѣлитель обратился къ членамъ общества съ просьбой сообщить правленію знакомые имъ маршруты для составленія къ будущему съѣзду плана экскурсій на Араратъ, Казбекъ и другія мѣста края.

Къ вопросу о высшемъ учебномъ заведеніи въ Тифлисѣ.

Въ нашей статьѣ*) по поводу предстоящаго 2-го февраля частнаго совѣщанія гласныхъ, по вопросу объ открытіи высшаго учебнаго заведенія въ Тифлисѣ, мы, между прочимъ, говорили:

... Путь къ разрѣшенію вопроса о высшемъ учебномъ заведеніи простъ и ясенъ.

— Надо выйти изъ образовавшагося тупика.

Прежде всего надо отбросить сѣтку сплетенныхъ окоу пожертвованій условностей.

И примѣръ этому слѣдуетъ показать тифлисской городской думѣ.

Обставить можно пожертвованіе любыми гарантіями, чтобы оно пошло на прямую цѣль. Но пожертвованіе, выходящее изъ рукъ жертвователя, учету не подлежитъ.

Дѣло необходимо, настоящее дѣло, а не тугичья рѣчь.

Мы привели также полный списокъ „пожертвованій“ на высшее учебное заведеніе, изъ которыхъ и наиболѣе типичнымъ является пожертвованіе тифлискаго общества взаимнаго кредита, общающаго дать свою лепту на устройство высшаго учебнаго заведенія тогда, когда это заведеніе уже будетъ открыто...

А на какія же средства строить здание и оборудовать учрежденіе, — этимъ вопросомъ такіе жертвователи не задаются.

Изъ газетныхъ отзывовъ о томъ, что происходитъ на совѣщаніи, какъ будто получалось благоприятное для дѣла впечатлѣніе.

Несмотря на увѣренія князя Г. М. Туманова, что, пожертвовано 1^{1/2} милліона рублей (а не 26 тысячъ рублей) совѣщаніе, если не считать нѣкоторыхъ курьезовъ, (напр., просьбу отъ имени совѣщанія къ главному комитету по устройству высшаго учебнаго заведенія „продолжать свои дѣйствія“ („Тифл. Лист.“), болышинствомъ голосовъ стало на дѣловую почву и — опять таки по газетнымъ свѣдѣніямъ — рѣшено ввести вѣ думу докладъ о немедленной реализаціи участковъ земли, отводимыхъ подъ высшее учебное заведеніе, а также просить банковныя и другія учрежденія, общающіяся пожертвованія на это дѣло, реализовать свои обѣщанія, какъ только вынісится сумма, необходи-

мая для открытія.

*) № 25 „Кавказа“.

Неизвѣстно, удастся-ли ему проѣхать, или апионы успѣли уже разоблачить редею.

Поѣздъ № 13 состоитъ изъ тридцати телушечныхъ вагоновъ, перепичной, цейтгауза для бѣлья, аптеки, кухни, телушки-столовой и вагона 3-го класса для медицинскаго персонала.

Телушечный поѣздъ поднимаетъ свободно до тысячи человекъ раненыхъ. Но теперь нечего мечтать о такой роскоши. Вѣдь это послѣдній поѣздъ. Онъ долженъ забрать всѣхъ.

Раненые съ бою берутъ мѣста. Болѣе сильныя толчутъ слабѣйшихъ. Кто повздорѣе — взираются на крышу. Сидятъ на тормозахъ, на буферахъ. Все переполнено.

И, несмотря на эту переполненность, еще около шести тысячъ нашихъ раненыхъ замерли подъ Мукденомъ. Ихъ некому было подобрать.

Въ телушкахъ дышатъ нечѣмъ. Тщетно стараются сестры пробраться къ болѣе пострадавшимъ. Это немиссиона.

Слышатся стоны, проклятія. Всю сестеръ этого поѣзда — все болыше молодыхъ дѣвушки, лѣтъ по 18—19. Нѣкоторыя изъ нихъ бросили курсы, другія — патриархальную деревенскую жизнь: всѣ онѣ прибыли на войну ради идеи.

Забыты холоды, страхи, личная безопасность; преобладаетъ одно чувство — облегчить страданія несчастныхъ.

И сестры лишены этой возможности. Нѣтъ мѣста для работы...

— Сестрица, у насъ трое скончались, прикажите убрать, — доносится изъ телушки.

Сами раненые помогаютъ вытаскивать трупы. На каждой стан-

отдѣлениемъ, въ которомъ требуется откры-

теть сразу въ сколько-нибудь отдѣлѣ...
Ничего подобнаго въ действительности нѣтъ. Главнымъ комитетомъ предшвенна очередь: сначала физико-математический факультетъ съ техническими отдѣлами, а затѣмъ юридический факультетъ съ экономическими отдѣлами. И всякій безпристрастный читатель признаетъ, что такой порядокъ правильнѣе. Въ пожеланіи давалось по преимуществу ради техническаго образования. Или и пао, слѣдовательно, заняться въ первую очередь. Если же измѣнить этотъ порядокъ и начать съ юридическаго факультета, то возможно, что часть общепризнанныхъ жертвоваій не будетъ дана, и дѣло высшаго учебнаго заведения рискуетъ быть скомпрометированнымъ.

Говорилось также, на совѣщаніи, что не определено, какия суммы нужны отъ общества.
И это не совсѣмъ такъ. Въ тѣхъ же заведеніяхъ учебной комиссїи и главнаго комитета былъ установленъ минимумъ суммъ—именно два миллионъ рублей. Конечно, эта сумма приблизительно и, должно быть, значительно преуменьшена, что и подтвердилось опытомъ детальнаго исчисления учебной комиссїи въ 1909 году подъ предсѣдательствомъ попечителя учебнаго округа. Точный же расчетъ былъ связанъ съ конкурсомъ на проектъ зданий. Потребовалась бы затрата собранныхъ ничтожныхъ пожертвоваій, на что главный комитетъ очевидно не могъ еще пойти.

Въ совѣщаніи 2-го февраля высказывалось еще, что «разъ дѣло трогать главный комитетъ, то надо оживить дѣятельность послѣдняго, внести въ нее живую струю, пригласить представителей городовъ и учреждений, жертвующихъ на это средства».

Живую струю изъ представителей города Тифлиса вводили уже два раза въ главный комитетъ. Такъ, еще въ 1906 году въ составъ главнаго комитета, по желанію кн. В. Н. Черкезова, были включены свѣдѣния изъ состава городской думы: 1) кн. Г. М. Тумановъ, 2) И. М. Алхановъ, 3) А. С. Бабоць, 4) Л. Г. Вангауловъ, 5) М. В. Лункевичъ, 6) Р. А. Иоаннисани. Затѣмъ, вслѣдствіе опредѣленія тифской городской думы отъ 21-го мая 1907 г., были еще дополнительно приглашены: 1) М. Н. Веселозоровъ, 2) кн. В. С. Микаладзе, 3) С. З. Мирзоевъ, 4) Г. П. Шахбудаговъ и 5) Т. А. Эфиаджанцъ, Сверхъ того, состоятъ съ самаго начала членами комитета кн. В. Н. Черкезовъ, кн. П. И. Тумановъ, Н. П. Кокчаевъ и А. О. Придворъ.

Если бы, однако, поадобилась еще струя свѣжихъ силъ изъ состава гласныхъ городской думы, то, безъ сомнѣнія, и имъ главный комитетъ съ широкой гостеприимностью открылъ бы двери.
Но при всемъ томъ, хотя бы въ составъ главнаго комитета вошли и съогорге всѣ гласные, куда они не совершатъ.

Увы, времена чудесъ прошли безвозвратно!

И нельзя устроить университета, имѣя денегъ въ сто разъ меньше, тѣмъ на это нужно.

Единственнымъ правильнымъ исходкомъ изъ образованнаго положенія вещей было бы изысканіе средствъ на устройство высшаго учебнаго заведения.

А если нѣтъ,—нѣтъ.

Вотъ почему нельзя не приивтствованіе рѣшенія большинства на совѣщаніи перейти отъ словъ въ дѣлу.

Но будетъ ли это такъ въ действительности, или же все ограничится одними разговорами, покажетъ ближайшее будущее.

Кстати, для чего собственно кн. Г. М. Тумановъ въ своихъ рѣчахъ и корреспонденціяхъ во многихъ русскихъ журналахъ и газетахъ увѣряетъ публику, что на кавказскій университетъ пожертвовано не 26 тысячъ рублей, а свыше 1/1, миллиона?

Вѣдь дѣятельность главнаго комитета происходитъ при полномъ свѣтѣ дня. О каждомъ пожертвованіи публикуется въ газетѣ «Кавказъ», и ни разу откровенности не встрѣили ни малѣйшаго возраженія. Къ тому же особая ревизионная комиссїя въ составѣ предводителя дворянства князя П. И. Туманова, члена тифлисской городской управы Н. П. Кокчаева и инженера А. П. Бахметева въ сколько-нибудь развѣсивъ денежные счета главнаго комитета и всегда находила ихъ правильными, что и удостоверяла особыми актами.

Слѣдовательно, цифры отчетовъ главнаго комитета безусловно вѣр-

ны—и объ этомъ известно кн. Г. М. Туманову.

Вообразите себѣ, что вдругъ на Кавказѣ нашелся настоящій крупный жертвователь и рѣшилъ дать средства на устройство университета.

Но, начитавшись статей кн. Г. М. Туманова о томъ, что уже пожертвовано свыше 1/1, миллиона рублей, онъ легко можетъ и передумать. Рѣшитъ, что больше пожертвоваій не надо...

Какой камень ляжетъ тогда на совѣсть почтеннаго князя!

МАЛЕНЬКІЙ ФЕЛЬЕТОНЪ.

ГІРЛЯНДЫ.

1. Мысли можно сравнить съ гирляндой цвѣтвъ, въ которой каждому цвѣтку соответствуетъ отдѣльная мысль.

Какъ и цвѣтокъ, мысль имѣетъ свое таинственное зарожденіе, пачное развитіе и исчезаетъ во мглу сѣдой вѣчности, какъ осенявшійся, умершій цвѣтокъ, оставляя за собой едва уловимое, какъ тонкое благоуханіе увядшаго цвѣтка, воспоминаніе.

Каждая мысль, какъ бы ничтожно ни было ея внутреннее содержаніе, завершаетъ гармонію человеческого разума, какъ и каждый едва замѣняемый полетъ мысли дополняетъ собой картину уснапнаго радужными цвѣтами поля...

2. Мыслить—значитъ созидать свое цвѣточное царство. Человѣкъ безъ мыслей—печальная пустыня, лишенная житейскаго цвѣточнаго покрова.

Человѣкъ—самодержавный повелитель своего царства мыслей: отъ него, отъ его пониманія этики зависитъ воспитаніе въ своей мозговой теплицѣ спокойные цвѣты разума, или культивировать пышнаго экзотическаго растения чувственныхъ цвѣтвъ, источающихъ мозговья тканя везанннхъ огненныхъ расцвѣтовъ и стремительно гнущихся въ мучительной лихорадкѣ неисполнимыхъ желаній...

3. Иногда, по бездумному договору или захватнымъ правомъ, болѣе сильный субъектъ завладѣваетъ мозговью полемъ слабѣйшаго индивида и созидаетъ на немъ, по своему усмотрѣнію и вкусу, вассальное цвѣточное царство, становится «властителемъ нашихъ думъ», существомъ высшаго порядка по отношенію къ подчиненному субъекту: такъ возникаетъ явленіе, известное подл именемъ «подчиненіе авторитету другихъ лицъ».

4. Дальше, въ мозговьяхъ центрахъ подчиненнаго субъекта возникаетъ борьба. Онъ старается съ корнемъ вырвать чужденнаго растенія, раздѣляющія его мозгъ, ставъ снова неограниченнымъ повелителемъ своего, потрясеннаго тяжелой борьбой съ сильнымъ противникомъ, цвѣточнаго царства: иногда возстаніе увѣнчивается успѣхомъ, но... горечь чужеземной отравы надолго оставляетъ неизгладимые слѣды, пока поле мыслей не покроется нѣжными, успокаивающимъ ковромъ родственныхъ растеній... Авторитетъ побѣжденъ, загадочный сфинксъ чужого очарованія свергнутъ со своего основанія: господствуетъ свободная, самобытная мысль...

5. Вѣ долгіе, смутные осенніе вечера, когда нескончаемо-медленно ползутъ по небу сѣрыя караваны тучъ, холодная слеза печального неба, жалобные стоны растеряннйо вьюги обиваютъ темное лицо страдающей земли,—монотонно растутъ, спора съ суровымъ отблескомъ неба, отрывки однозвучныхъ, однотонныхъ, ненасытныхъ мыслей, оупыная угомонный мозгъ, какъ безконечная, лишенная цвѣтвъ и красокъ лѣсная лава...

6. Болитъ и леденѣетъ мозгъ. Выкрики непогоды разбрасываютъ по необозримому пространству блестящїе умирающимъ свѣтомъ лепестки разрозненныхъ мыслей, отъ безопечныхъ дождей развиваются ихъ радужныя краски, еше нерожденныя лепестки мыслей снѣжатъ умереть: цвѣты—мысли приспособляются къ печальной погодѣ и смурому небу осени.

В. Долгой.

Административныя новости.

Намѣстникъ Его Императорскаго Величества на Кавказѣ утвердилъ журнальное постановленіе состоящаго при немъ Совѣта о преданіи суду тифлисской судебной палаты бывшихъ тифлискаго городского пристава Трофима Андреева Говорова и горій-

скаго уѣднаго начальника Давида Иванава Бакарда по обвиненію ихъ въ преступленіяхъ, предус. ст. ст. 13 и 362 улож. о наказ.

На Кавказѣ.

Ходатайство.

Общее присутствіе кавказскаго городского полицейскаго управленія, принимая во вниманіе, что мысль объ устройствѣ на пустопророжномъ участкѣ земли, пространствомъ 1912 кв. саж., городского сквера была преподана военнымъ губернаторомъ ген.-лейт. фонъ-Паркау, при чемъ губернаторъ принималъ лично дѣятельное участіе въ дѣлѣ устройства этого сквера, постановило ходатайствовать передъ Намѣстникомъ на Кавказѣ о разрѣшеніи городу Карсу наименовать устраиваемый скверъ—«скверомъ генерала фонъ-Паркау».

Новая желѣзная дорога.

Представители Терской области Л. Мдыянскій и З. Валеевъ, находящїеся въ Петербургѣ для защиты интересовъ области въ вопросѣ о проведеніи желѣзнодорожной линїи Прохладныя—Кизляръ, сообщаютъ, что комиссія о новыхъ желѣзныихъ дорогахъ признала проектированную мѣстными населеніемъ линію съ перемычкой на главную магистраль необходимою для края. Изъ комиссїи дѣло должно перейти въ Совѣтъ Министровъ, но пока еще туда не поступило. Желательно было бы, чтобы рѣшеніе вопроса происходило скорѣе, чтобы населеніе могло воспользоваться моментомъ, когда иностранныя капиталы охотно вкладываются въ русскія предпрїятія («Т. В.»).

Нефтѣное дѣло.

Съ 20-го января истеченіе нефти изъ скважины № 1 Бакиско-Черноморскаго товарищества въ майскомъ районѣ непрерывно; нефть съ участка товарищества поступаетъ въ амбары (по 30,000 пуд.) Селитренниковыхъ, а отсюда переходитъ въ закрываемый полигонный амбаръ. Скважина закрыта пробкою, междутрубное пространство забито глиной, а муфта стянута хомутами; шахта затрамбована глиной, но приходится непрерывно бороться съ нефтью, проникающей изъ грунта вокругъ скважины. Все возможное для того, чтобы не да вървалась нефть изъ грунта, дѣлается, но мѣры къ задержанію такого прорыва ограничены, такъ какъ этому мѣшаютъ свойства самаго грунта (проницаемые пласты) и сильное газоотдѣленіе. Стекающая нефть собирается въ амбаръ на промыслѣ товарищества, но изъ-за проницаемости грунта она переходитъ въ амбары Селитренникова.

Прїѣздъ Рахима-хана.

Въ 4 часа утра, 1-го февраля, прїѣхалъ въ гор. Екатеринодаръ извѣстннй вождь кочевнаго персидскаго племени караджадгенцевъ, Рахимъ-ханъ, послѣднїй вѣрный сторонникъ бывшаго персидскаго шаха, наводившїй ужасъ на сельское населеніе Персїи и разбитый въ послѣднемъ столкновеніи съ отрядами правительственныхъ войскъ подъ командою Ефрема и Багиръ-хана.

Рахимъ-ханъ съ семьей и немногими слугами бѣжалъ изъ предѣловъ Персїи и, перейдя русскую границу, съдалъ оружіе русскимъ войскамъ въ Тифлисѣ.

Въ гор. Екатеринодарѣ Рахимъ-ханъ оставился въ гостиницѣ «Европа». Его сопровождаютъ ротмистръ Г. Сухотинъ, переводчикъ и четыре приближенныхъ.

Въ 11 часовъ утра Рахимъ-ханъ посѣтилъ кубанское областное правленіе и представился по начальству со своей свитой генералъ-майору Коскинну.

Въ гостиницѣ Рахимъ-ханъ оставился временно. Онъ поселился на отдѣльный квартиру на постоянное жительство въ г. Екатеринодарѣ.

Ротмистръ Г. Сухотинъ и переводчикъ выѣхали въ Тифлисъ. («К. К.»)

Сельскихъ озяйственная выставка.

Въ г. Екатеринодарѣ осенью текущаго года кубанскимъ казачьимъ войскамъ устраивается областная сельскохозяйственная промышленная и этнографическая выставка. Объ этомъ объявляется въ свѣдѣніяхъ хозяевамъ Терской области, желающихъ принять участіе въ выставкѣ своими экспонатами («Т. В.»)

Пронісннство.

Ст. Ваку. Около 6 час. утра, 5-го февраля, на станціонныхъ путяхъ ст. Ваку—2-я Марїа Валлева, 16 лѣтъ, перебѣгла путь, поаада подъ маневрировавшїй составъ, прїчемъ колесомъ вагона ей перебило правую ногу ниже колѣна. Пострадавшая доставлена въ лазаретъ.

Убїиства.

Въ Сурамѣ въ домъ еврея Пилхаша Торкишавили подползли трое незвѣстныхъ просли вызвать гостившаго у него Нералы Тануришавили. Хозяинъ дома, Торкишавили, услышавъ разговоръ и желая узнаться, въ чемъ дѣло, вышелъ на балконъ. Лишь только онъ показался, какъ одинъ изъ злоумышленниковъ выстрѣлилъ, и Торкишавили, истекая кровью, упалъ и тут же умеръ, а убїйца съ товарищами успѣли скрыться. Установлено, что въ день убїиства Торкишавили въ домѣ послѣдняго дѣйствительно гостилъ еврей Иоралъ Тануришавили, члвѣкъ состоятельный, прїѣхавшїй изъ Иерусалима, куда онъ переселился на жительство съ семьей. Прїѣхалъ онъ въ Сурамъ въ виду происшедшаго пожара въ Сурамѣ, гдѣ онъ имѣлъ имѣніе; и остановился у Торкишавили. Калъ оказалось, у Иерала Тануришавили еще въ 1905 и 1906 гг. изъ личной мести были убиты два его сына—Шааломъ и Мелаша и племянникъ Моше, а поэтому онъ прїиужденъ былъ покинуть Сурамъ, прїчемъ въ

преступленїи этомъ въ то время были заповорнн братья Давришавили, такъ какъ отношенія между послѣдними и евреемъ Тануришавили были обострены на почвѣ споровъ, возникшихъ изъ-за землннхъ. Судъ по обстоятельствамъ, сопровождавшимъ убїиство еврея Торкишавили, является предположеніе, что онъ убилъ совершенно случайно и что злоумышленники намѣревались убить гостившаго у него въ домѣ Тануришавили. Калъ говорятъ, преступники были подкулены.

Въ м. Боржомѣ у себя на квартирѣ тремя ударами топора во время сна убилъ ночью караульннхъ мѣщанинъ Григорій Бетановъ роднымъ сыномъ своимъ Иваномъ Бетановымъ. Послѣднїй, по совершеннн преступленїа, пустился бѣжать, но былъ задержанъ. Дознаніемъ установлено, что убїйца страдалъ манїей прѣслѣдованн.

Корреспонденціи «Кавказа».

Кутаисъ.

Ходатайство мясоторговцевъ. Мясоторговцы вновь подали въ управу коллективную просьбу объ увеличеніи таксы на мясо. На этотъ разъ просители не опредѣляютъ желательнаго размѣра будущей таксы, но предупреждаютъ, что если такса не будетъ урѣвана съ цѣнами, хотя бы, напр., Тифлиса, то прїгонъ убойнаго скота въ Кутаисъ прекратится. Мѣстныі же скотъ, по словамъ мясоторговцевъ, настолько истощенъ, что для немедленнаго убоя, безъ продолжительнаго подкармливанія, не годенъ. Насколько справедливы доводы ходатайства мясоторговцевъ въ лоревой части ихъ просьбъ, выяснится справками изъ тѣхъ районовъ, изъ которыхъ поставляется сюда убойннхъ скота, что же касается негодности мѣстнаго скота, то ссылка на это обстоятельство не имѣетъ похъ собой фактической почвы. Два раза въ недѣлю, по пятницамъ и воскресеньямъ, на скотный рынокъ прїгоняется масса скота изъ неурожайныхъ уѣздъ губерннн. Скотъ этотъ хорошо упитанъ, молодой (не рабочей) и совершенно годенъ для убоя. Мясо этого скота продается мясоторговцами по повышеннымъ цѣнамъ, вмѣстѣ прїгоннаго. Городскому самоуправленію слѣдовало бы обратитъ серьезное вниманіе на это обстоятельство при разрѣшенїи просьбъ мясоторговцевъ.

Надзоръ за продуктами. Въ связи съ утвержденіемъ губернскаго възьязвѣ догонора городского самоуправления съ инженеръ-химикомъ Романовымъ объ открытїи въ Кутаисѣ городской химической лабораторїи, комиссїей народнаго здравья выработаны и докладываются ближайшему засѣданію думы правила для врачей и агентовъ управы, на которыхъ возлагается надзоръ за продажей продуктовъ потребленія, въ силу которыхъ спеціальныі агентъ, подъ общимъ руководствомъ санитарнаго врача, долженъ ежедневно осматривать всѣ продукты, находящїеся въ продажѣ какъ на базарахъ, такъ и въ торговыхъ заведенїяхъ, и при возникновенїи сомнѣннй въ добротечественности продуктовъ они обязаны немедленно устранять эти продукты изъ продажн.

3-й всероссїйскїй съѣздъ по рыболовству и рыбоводству въ С.-Петербургѣ.

(Отъ собствннаго корреспондента).

Въ пятницу, 29-го января, было два засѣданія: утромъ рыболовной группн, вечеромъ рыбопромышленной. Последнее было посвящено прїемамъ по вопросу о рыболовствѣ на Дальнемъ Востокѣ и нѣкоторымъ другимъ вопросамъ каснаськаго. По послѣднимъ выдался докладъ крупнѣйшаго астраханскаго рыбопромышленника И. В. Беззубикова.

Въ субботу, 30-го, утромъ, шло продолженіе вчерашняго засѣдання рыбопромышленной группн, а одновременно въ другой аудиторїи—засѣданіе группн научно-промысловыхъ исследований.

Вечеромъ—засѣданіе административно-законодательной группн. Центромъ этого засѣдання былъ докладъ Г. Складскаго «Крїгиса проекта общаго устава рыболовства», вызвавшїй горячія и продолжительныя пренія. Къ сожалѣнію, нужно замѣтить, что обнаруживается чрезчуръ малое знакомство съ парламентарными порядками. Никакой руководящей нити въ пренїяхъ нѣтъ, и каждый старается говорить по преимуществу о своихъ меткихъ личныихъ интересахъ, а очень часто съ общаго вопроса переходитъ на личности. Вслѣдствіе этого пренія идутъ далеко не гладко, очень затруднительно, а что хуже всего,—пидъ конецъ все же часто ничего не выясняютъ.

Влагодаря этому, 30-го—една коплннхъ повѣсть 29-го, а за назначенное на 30-е по рыбопромышленной группн и не прїнмалось.

Разговоры за столомъ чая много плодотворнѣе. Здѣсь часто можно и высказать нѣкоторые вопросы, и столковаться въ способѣ ихъ проведенїа. Какъ намъ удалось выяснить, мнѣніе значительнаго большинства склоняется къ тому, что общїй уставъ и не нуженъ, и несущественъ.

Мы не останавливаемся подробно на этомъ. «Общемъ рыболовномъ уставѣ» по той причинѣ, что, по нашему крайнему разумію, онъ совершенно неприложимъ къ Кавказскому краю.

К. С.

Новости воздухоплаванн.

Флотия военныхъ аэроналовъ во Франціи. Только теперь стало известно, что французское военное министерство сейчасъ же послѣ воздухоплавательныхъ состязаннй въ Ветени вошло въ переговоры съ главными конструкторами аэроналовъ относнтельно извозленїа значительнаго числа моноплановъ и биплановъ для французской арміи. Первымъ сдѣлало заказы инженерное вѣдомство. Заказанные имъ типы аэроналовъ вѣснльно отличаются отъ обычныхъ военныхъ, а именно: они всѣ приспособлены для двухъ лицъ: пилота и офицера—наблюдателя, а кромѣ тѣхъ могутъ поднимать еще нѣкоторое количество груза. Послѣ ассигнованн палатомъ депутоваго дополнительнаго кредита въ 240 тыс. фр. на нужды военнаго воздухоплаванн, и артиллерійское вѣдомство заказало для себя аэроналовъ. 24-го января французскїи военный министръ со своимъ помощникомъ осматривали заказанные военнымъ министерствомъ аэроналы системы Райта, изготовляемые французскимъ обществомъ воздухоплаванн. Въ непродолжительномъ времени французская армія уже будетъ обладать первой воздушной флотїей въ 15 аэроналовъ («Н. Р.»).

Вечерння телеграммы.

(Чрезъ «С.-Петербурское телеграфное агентство».)

ЗА ГРАНИЦЕЙ.

БЕРЛИНЪ.

Газеты приводятъ выдержки изъ заключеннхъ выдающихся германскихъ юристовъ по дѣлу парохода «Ангальтъ». Лабаидъ, Штенгель и Колеръ осуждаютъ образъ дѣйствїи германскаго амтегерхта и доказываютъ, что положенїе ареста на русскїи цѣпности противорѣчитъ межънародному праву. Колеръ осуждаетъ, кромѣ того, способъ сношенія органовъ суда съ русскими правнтельствомъ, въ которомъ первые обратились, минуя вѣдомство иностранныхъ дѣлъ и правосуднво. По словамъ Колера, правила междунарднаго сообщенна обяэательны для суда и его органовъ въ «Verein für gegenseitliche Statistwenschaftliche Fortbildung», гдѣ выдающнми учебными читаются лекціи для чиновниковъ офицеровъ, амстертерхтеръ профессоръ Гейльфонъ прочиталъ лекцію о дѣлѣ парохода «Ангальтъ». Гейльфонъ, прїмающнй въ этомъ вопросѣ къ возразѣнію Лабаидъ, указалъ на многочисленные ошнбки, допущенныя германскими судами; если бы компетенціей по нормальнымъ причинамъ отказался обсуждать вопросъ по существу, то это поставило бы Германію въ крайне затруднительное положеніе, такъ какъ, вслѣдствіе заявленнхъ австрійскаго дома Мондельсона суду, русское правительство устранено отъ дѣла. При вомъ и съ Хельфельдтъ долженъ будетъ обратиться съ искомъ въ Мендельсона, который въ случаѣ прогнрша не имѣетъ права регресса къ русскому правнтельству, слѣдовательно, потеряетъ во всякомъ случаѣ германскїи подданнїи Хельфельдтъ, либо Мендельсонъ.

Турецко-болгарское столновнне.

БУДАПЕШТЪ. Въ «Pester Lloyd» начнчано исхощающее отъ выдающихся лицъ изъ Софіи сообщеніе, согласно которому донесенн Данава о его побѣдѣ въ Турціи убѣдили болгарскаго короля и правительство въ необходимости добрыхъ отношеннхъ съ реформированной Турціей. Въ Софіи намѣренны добиться длнтельнаго столновнн съ Портой. Прнмѣру Болгарїи подражаетъ Сербїа, а такъ какъ въ Греціи руководящїе круги стараются направить движеніе въ странѣ на внутреннїи политическїи цѣли, то получаютъ настоящее соревнованне всѣхъ балканскихъ странъ и народовъ въ стремленнн заручиться благожелательностью Турціи. Это обстоятельство успѣхъ малотурковъ, достигнутой благодаря укрьденннхъ имн Турціи, облегчающнй имъ дальнѣйшїи успѣхъ; этотъ поворотъ на Балканскомъ полуостровѣ гарантируетъ Оттоманскому имперїю отъ потрясеннй и увеличиваетъ свободу дѣйствїи Турціи во всей ея внѣшней политикѣ.

По Россн.

Министерство путей сообщення запросило начальниковъ казенныхъ дорогъ о потребннхъ имъ кредитахъ на проведеніе въ жизнь реформъ пассажнскаго тарифа I и II классовъ съ 1-го іюля этого года.

Въ министерствѣ финансовъ въ настоящее время разрабатывается предположеніе объ установленнн прямого пассажнскаго сообщення между крупными городами Россїи—Владивостокъ черезъ Дальнїй съ портами Японїи, а также съ крупнѣйшими пунктами японскихъ желѣзныхъ дорогъ. Предполагается установить прямое сообщеніе «Варшава—Токїо», «Петербургъ—Поко», «Москва—Июкогамъ» и проч. Морское сообщенне проектируется установить подъ русскимъ флагомъ. Проектируемые тарифы прямого сообщення, какъ передаетъ «Россїа», являются дополненіемъ существующаго уже прямого пассажнскаго сообщення между главными городами Западной

Европа черезъ Россїю—Владивостокъ и портами Суруга, Нагасаки и Шаххай въ Японн и Китаѣ.

Ивъ телеграммъ известно о процессѣ, возникшемъ въ Ташкентѣ на почвѣ выигрыша 200,000 рублей по бланету 1-го займа. Чиновникъ Магницкїй, оказавшїи въ моментъ «собранныи» выигрыша выдѣлитель билета, получилъ деньги и, купивъ на нихъ прнотннхъ бумагъ, остался служить въ мѣстной контрольной палатѣ, ведя такую же скромную жизнь, какъ и до выигрыша. Тѣмъ временемъ другой чиновникъ, Лукнн, у котораго Магницкїй купилъ этотъ билетъ въ 1906 году, началъ противъ Магницкаго судебный процессъ. Оказавшїеся, выигрышъ палъ на билетъ въ 1905 году, т. е. въ то время, когда выдѣлитель его являлся еще Лукннъ. Продавая его черезъ бѣ Магницкаго, Лукннъ, конечно, не зналъ о выигрышѣ. Это и даетъ ему поводъ рассчитывать на успѣхъ иска.

Вести дѣло являлся известннхъ мѣстннхъ адвокатъ Рейсеръ.

Лукннъ—такой же бѣдный чиновникъ, какнми былъ до выигрыша Магницкїй. Служить онъ въ какой то канцелїрїи въ Чарджуй. Имѣетъ большое семейство («В. В.»)

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

Прннципальное рѣшеннне.

Повѣренный персидскаго подданнаго Мусъ-Зейналь-оглы, прнс. повѣр. Бахутовъ 1-го апрѣля 1909 г. ввпнчалъ въ мировомъ судѣ отъ имени своего довѣрителя искъ къ управленню казанскихъ желѣзныхъ дорогъ о 1,800 р. за увѣчь.

Въ засѣданнн мирового суда 15-го же апрѣля повѣренный управлення дорогъ, указывая на то, что истецъ—персидско-подданнн, просилъ обязать его, какъ иностранца, на основаннн 5 п. 571 ст. устава гражд. судопроизводства, представить суду въ обезпеченіе судебныхъ издержекъ 250 р., послѣ чего уже судъ долженъ прѣступить къ разсмотрѣнїю иска.

Прнс. повѣр. Бахутовъ, возражая на это, заявилъ, что, въ силу ст. 80 уст. гражд. судопр., по дѣламъ мировой подсудности 5-й п. 571 статьи непрнжнмнмъ, такъ какъ для дѣла мировой подсудности имѣются своя спеціальная, 69-я статья, въ которой ничего не говорится о прѣварнтельно обезпеченнн судебныхъ издержекъ иностранцами.

Мировой судья, уваживъ ходатайство повѣреннаго управлення дорогъ, обязалъ истца прѣварнтельно разсмотрѣнн дѣла представить деньги.

На это опредѣленн повѣреннымъ истца, Г. Бахутовымъ, подана была частная жалоба въ тнфснскїи окружннхъ судъ, который, однако, оставилъ эту жалобу безъ послѣдствнхъ.

Такимъ образомъ, при примѣненн 5-го п. 571 ст. къ дѣламъ о вознагражденн за увѣчь многочисленнымъ персидско-подданнхъ рабочихъ и др. иностранцевъ, не являющихся, подобно Мусъ-Зейналь-оглы никакой возможности внести впередъ судебныхъ издержекъ и освободнмыхъ по блнжности отъ уплаты пошннхъ, дѣлая громаднаго категори иностранцевъ лишалась бы возможности прѣдьявлять въ мировыхъ судахъ искъ за увѣчь.

На опредѣленн окружнаго суда г. Бахутовъ подао кассачнонную жалобу въ тнфснскую судебную палату, которая, рассмотрѣвъ жалобу, на днхъ объявила революцію, которую отнхнала опредѣленн окружнаго суда по нарушенн 5-го п. 571 ст. уст. гражд. судопр., признавъ, такимъ образомъ, что эта статья къ дѣламъ мировой подсудности не относится.

СПОРТЪ.

Церъ бр. Никитнхъ. 12-й день чемпионата французской борбн былъ однимъ изъ удачныхъ по комбинаціи борцовъ, а потому представлялъ много интереса.

Въ первой парѣ выступили тяжеловѣсннхъ, сильный и опытный Фрїдъ Шлейдеръ-Миллеръ и Иванъ Занкина. Эта борба очень напоминала скорѣ бой буубовъ съ ломовыми прїемами до ударовъ лбами включнтельно, настолько сильными, что трескъ раздавался на весь цнркъ. Лобъ Занкина оказался крнче Миллера настолько, что послѣднїй запротестовалъ и ушелъ съ арены. Кто первый началъ этотъ прїемъ, было трудно разобратъься, а потому г. Ярославцевъ сдѣлалъ обоимъ борцамъ замѣчанн и первое прѣдостереженн. Ему удалось уговорнть Миллера продолжать борбу. Но послѣ первой же атакн Занкина Миллеръ снова запротестовалъ противъ удара ногою и хотѣлъ слѣсть уйтн съ арены. Г. Ярославцевъ, зорко слѣднвший за ходомъ борбн, доказалъ публикѣ полную безпристрастность своихъ отношенн къ борцамъ. Воз

